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学科、专业名称：一般力学、工程力学、固体力学、结构工程
研究方向：

考试科目名称：材料力学
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、填空题（每空1分，共10分）
1．圆形截面梁，若圆的半径增加一倍，则其强度将提高到原来的       倍。
2. 材料力学把材料看作       、       和         的可变形固体。

3. 在一对转向相反、作用面在杆件的纵向平面（即包含杆轴线在内的平面）内的外力偶作用下，直杆的相邻横截面将绕垂直于杆轴线的轴发生相对转动，变形后的杆件轴线将弯成曲线。这种变形形式称为         。

4. 材料的强度指标主要有         和           。

5. 计算细长压杆临界压力的欧拉公式可以统一写成                ；两端铰支的细长压杆，若改为两端固定，则其临界压力是原来的         倍。

6. 单向拉伸应力状态下的正应力为
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，则最大切应力
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=            。
二、单项选择题（共10小题，每题2分，共20分）
1． 以下正确的说法是（    ）

（A） 集中力偶作用处，剪力和弯矩值都有突变；

（B） 集中力偶作用处，剪力图不光滑 ，弯矩有突变；

（C） 集中力作用处，剪力和弯矩都有突变；

（D） 集中力作用处，剪力有突变，弯矩不光滑。

2．已知图1所示二梁的抗弯截面刚度EI相同，若二者自由端的挠度相等，则
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   （A） 2 ； （B） 4 ；  （C） 8 ；   （D） 16。
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图1

[image: image6.emf]3.圆截面低碳钢试件接近拉断时，标距由 100mm变为130mm，伸长30mm。紧缩处直径由10mm

变为7mm，减少3mm，其泊松比(    ) 

A．等于-1    B. 等于1  C．等于1.86  D. 不能由上述数据得出 



[image: image7.emf]4. 各向同性假设认为，材料各个方向具有相同的 (   ) 

A．外力    B. 变形  C．位移  D. 力学性质 



[image: image8.emf]5.如图所示柱上画有与轴线成α角的直线 AB，当柱受到压强为



的压力作用后，(    ) 

A．AB仍为直线，α角不变    B. AB仍为直线，α角减小 

C．AB仍为直线，α角增大  D. AB不再为直线 

 

图2 

     



[image: image9.emf]6．如图所示平面结构中，2、3杆完全相同，（      ）可以降低1杆横截面上的应力。 

A．增加1杆横截面面积     B. 减小1杆横截面面积 

C．增加1杆弹性模量    D. 减小2、3杆弹性模量 

 

图3 



[image: image10.emf]7. 圆形钢杆的横截面上作用有轴力
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8. 正方形截面杆的危险面上作用有图 4所示内力分量：剪力
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、弯矩
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，扭矩T，则危

险点为（    ） 

 A．a和c         B．d和c 

 C．d和a         D. b和a 

 

 

 

9. 关于强度理论的选用，说法 不正确的是（    ） 

A. 在三向压应力相近的情况下，脆性材料应采用第 三或第四强度理论； 

B. 塑性材料通常情况下宜采用第三、第四强度理论；  

C. 在三向拉应力相近的情况下，塑性材料应采用第 四强度理论； 

D. 脆性材料通常情况下宜采用第一、第二强度理论。  

 

10. 关于二向应力状态下应力圆与应力单元体的对应关系，说法 不正确的是（   ） 

A. 应力圆与



轴的交点横坐标为两个主应力值；  

B. 应力圆的最高点和最低点分别对应两个 切应力极值所在平面； 

C. 应力圆的任一直径的两个端点对应单元体中相互 平行的两个平面； 

D. 单元体中的面与应力圆的点的对应关系是 ：点面对应、转向相同、夹角 两倍。 
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图4 


三、计算题

1．（本题20分）图5所示T型截面外伸梁受载如图所示，材料的[
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]=40MPa, [
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]=100MPa, 截面的
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=4030cm ，试

（1） 画出梁的剪力图和弯矩图；

（2） 校核梁的正应力强度。
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                         图5
2．（本题20分）图6所示超静定刚架受力如图所示，抗弯刚度EI为已知，不计轴力和剪力对变形的影响，求：

（1）A、B支座处的反力；

（2）作刚架的弯矩图。
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          图6   
[image: image18.emf]3. （本题20分）一直径为
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向线成45°方向上的线应变为
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表示的剪切弹性模量

G

的表达式。 
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[image: image19.emf]4．（本题20分）结构受力如图8所示。梁AB为No.14工字钢，杆CD为No.5槽钢，二者材

料均为3号钢。已知

15kN,1m,[]160MPaPa

，
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。试求： 

1）A端反力； 

2）已知No.14工字钢的截面参数：

221.5cmA

，

3102cmW

，对梁AB进行强度校核； 

3）已知No.5槽钢的相关参数为：

min1.1cmi

，

26.93cmA

。稳定许用应力

[]65.8MPast

，

3号钢的

1284,42

。试校核CD杆是否安全。 

 

 

 

 

                                                             图8 



[image: image20.emf]5．（本题20分）已知低碳钢制的零件中危险点的应力状态如图 9所示。许用应力

MPa150][

。 

1）用解析法求出该危险点的三个主应力；  

2）绘制出该点的应力圆，要求建立



坐标系，标上刻度，并在应力圆上标出与 x、y面

对应的点； 

3）选用合适的强度理论进行强度校核。  
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[image: image21.emf]6．（本题20分）图10示刚架ABC，A端受铅直力P作用，各段的抗弯刚度示于图中。忽

略轴力、剪力影响，试用能量法计算A端的铅直位移
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3.圆截面低碳钢试件接近拉断时，标距由100mm变为130mm，伸长30mm。紧缩处直径由10mm变为7mm，减少3mm，其泊松比(    )

A．等于-1  

B. 等于1

C．等于1.86

D. 不能由上述数据得出
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7. 圆形钢杆的横截面上作用有轴力
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和扭矩T。已知许用应力
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，横截面面积为A，抗弯截面系数W，采用第三强度理论，正确的强度条件为（        ）
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8. 正方形截面杆的危险面上作用有图4所示内力分量：剪力

[image: image8.wmf]y
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、弯矩
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，扭矩T，则危险点为（    ）


 A．a和c         B．d和c

 C．d和a         D. b和a

9. 关于强度理论的选用，说法不正确的是（    ）


A. 在三向压应力相近的情况下，脆性材料应采用第三或第四强度理论；


B. 塑性材料通常情况下宜采用第三、第四强度理论；


C. 在三向拉应力相近的情况下，塑性材料应采用第四强度理论；


D. 脆性材料通常情况下宜采用第一、第二强度理论。

10. 关于二向应力状态下应力圆与应力单元体的对应关系，说法不正确的是（   ）


A. 应力圆与

[image: image10.wmf]s


轴的交点横坐标为两个主应力值；


B. 应力圆的最高点和最低点分别对应两个切应力极值所在平面；


C. 应力圆的任一直径的两个端点对应单元体中相互平行的两个平面；


D. 单元体中的面与应力圆的点的对应关系是：点面对应、转向相同、夹角两倍。
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4．（本题20分）结构受力如图8所示。梁AB为No.14工字钢，杆CD为No.5槽钢，二者材料均为3号钢。已知
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1）A端反力；


2）已知No.14工字钢的截面参数：
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3）已知No.5槽钢的相关参数为：
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                                                            图8
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5．（本题20分）已知低碳钢制的零件中危险点的应力状态如图9所示。许用应力
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1）用解析法求出该危险点的三个主应力；


2）绘制出该点的应力圆，要求建立
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坐标系，标上刻度，并在应力圆上标出与x、y面对应的点；


3）选用合适的强度理论进行强度校核。


                                                           图9

30







20







20







单位：MPa







x







y











_1229324556.unknown



_1260708598.unknown




_1384277710.doc
6．（本题20分）图10示刚架ABC，A端受铅直力P作用，各段的抗弯刚度示于图中。忽略轴力、剪力影响，试用能量法计算A端的铅直位移
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3. （本题20分）一直径为
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的实心圆杆如图，在承受扭转力偶矩
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后，测得圆杆表面与纵向线成45°方向上的线应变为
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5.如图所示柱上画有与轴线成α角的直线AB，当柱受到压强为

[image: image1.wmf]s


的压力作用后，(    )

A．AB仍为直线，α角不变  

B. AB仍为直线，α角减小


C．AB仍为直线，α角增大

D. AB不再为直线
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6．如图所示平面结构中，2、3杆完全相同，（      ）可以降低1杆横截面上的应力。


A．增加1杆横截面面积  


B. 减小1杆横截面面积


C．增加1杆弹性模量



D. 减小2、3杆弹性模量
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4. 各向同性假设认为，材料各个方向具有相同的(   )

A．外力  

B. 变形

C．位移

D. 力学性质
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